

# 全链条发力 携手护粮安

## ——2025年粮食和重要农产品稳产保供一线观察

新华社记者

### 年终话“三农”

粮食安全,是“国之大者”。

去年12月,中央农村工作会议在北京召开。习近平总书记对做好“三农”工作作出重要指示,强调确保粮食和重要农产品稳产保供。

回望即将过去的2025年,我国粮食生产遭遇了春季干旱、高温伏旱、秋季连阴雨等灾害影响。各地如何实现粮食和重要农产品稳产保供?记者深入一线开展了调研。

#### 保面积、提单产,全力以赴保障农业生产

冬至刚过,屋外白雪皑皑。辽宁省阜新蒙古族自治县通达农机专业合作社的粮仓里,黄澄澄的玉米堆成一座座小山。

“今年是个丰收年!合作社3000亩玉米全部采用了密植技术,实施水肥一体化管理,亩产比去年又上了一个台阶,好的地块能到2400多斤!”说起今年的粮食生产,合作社理事长马亮开心地打开了“话匣子”。

今年春逢春旱、夏季雨水又偏多,给当地农业生产带来不小挑战。马亮说,阜新市实施农业单产提升攻坚行动,组织专家服务团队深入田间地头,指导农户落实防灾减灾、病虫害防治、抗倒伏等关键措施,有效提升了粮食单产。

今年以来,我国粮食生产经历了多种自然灾害影响,但产量再创历史新高,在去年迈上1.4万亿斤新台阶上实现高位增长,达到14297.5亿斤。

### 民族的特色

### 古朴且时尚

随着一年一度侗年的到来,位于贵州东南部山区的黎平县肇兴侗寨迎来了天南海北的游客,古朴的深山侗寨愈显热闹起来。

近年来,肇兴侗寨依托景区优势,发展侗族大歌表演队,开展文化展演、篝火晚会等活动,通过摊点出租、文艺表演、餐饮经营等多种途径,不断壮大村集体经济。目前,肇兴侗寨已培育传统手工艺企业60多家,发展酒店、民宿、餐饮饭店400余家,带动村民就业创业2000余人。

图为在贵州省黎平县肇兴侗寨,侗族同胞与来宾在侗年活动中共享长桌宴(12月20日摄,无人机照片)。

新华社记者 杨文斌 摄

### 从热词之变看家国万象新

新华社记者 杨湛菲

如果用一个字或一个词来总结即将结束的2025年,你会怎么选?

每个人都会有自己的答案。

近段时间,多家机构纷纷公布年度字词、流行语等榜单,帮助人们以关键字、关键词的形式回顾这一年的共同经历,铭刻下国家发展的语言印记。

国家语言资源监测与研究中心、商务印书馆、新华网联合主办的“汉语盘点2025”活动揭晓了“韧”“深度求索(DeepSeek)”这对年度国内字词,同时发布了人形机器人、苏超、票根经济等年度十大媒体热词,杭州六小龙、育儿补贴、拉布布等年度十大新词语,敬自己一杯、助我破鼎、情绪价值等年度十大网络流行语。

更早些时候,语文刊物《咬文嚼字》评选发布2025年十大流行语,韧性、苏超、谷子、活人感等入选。

横向来看,这些榜单中的“高频”词语,为2025年留下深刻的一笔——



忠实记录了我们国家在复兴道路上浓墨重彩的一笔。同时,也反映了每个普通人在时代的脉络里努力生活、奋勇拼搏的样子。”北京外国语大学教授张伟伟评价道。

纵向来看,汉语的“年度榜单”兴起至今,也是我们国家快速发展的二十年。汉字像一面镜子,忠实映照着时代的风云变化——

2006年首届“汉语盘点”活动开启,“炒”“和谐”等字词脱颖而出。往后每年,用“梦”字点燃家国同心的期许,用“互联网+”描摹苟日新、日日新的变革,用“新质生产力”唱响潮平两岸阔的奋进,用“人工智能”勾勒科技发展的图景……无一不是对时代脉搏的精准把握。

有专家不由感慨:“一个个年度字词串联起来,就是一部鲜活的当代史。”

流行语的“发展史”更能生动体现这一点。2005年,“刷屏”“吐槽”火了,网聊词汇今日已成为大家的日常用语;2015年,“重要的事情说三遍”“世界那么大,我想去看看”“你们城里人真会玩”走红,网络语言与现实社会心态的结合愈发紧密,新媒体的影响力日益深刻;如今,“活人感”“主人理”“松弛感”

同比降低0.03个百分点。

在加工环节,节粮减损的空间也很大。

在位于山东夏津县的发达面粉集团股份有限公司,小麦从装车开始,就被严格防止“跑冒滴漏”;运输车辆被严密封,传送过程使用刮板运输机,利用碾搓力更强的新型碾打机、脱皮机来清理小麦……

“就从换上刮板运输机这个环节来说,小麦破损率从过去的0.3%降到0.1%,这可不是个小数目。”发达面粉集团董事长徐山元给记者算了一笔账:以发达面粉为例,企业年小麦加工量为300万吨,仅这一个环节就省出6000吨小麦。

节粮减损,也要在消费终端和观念上做文章。

正午,云南省曲靖市麒麟区潇湘街道金麟社区幸福食堂里饭菜飘香,取餐窗口前排起了小长队。

“针对游客想多尝菜品、老人食量偏小的特点,我们推出了价格减半的小份菜,菜量是常规份的60%。”食堂负责人陶妮介绍,小份菜让顾客能一次品尝多种菜品,也避免了“舌尖上的浪费”。

餐桌里的“小份菜”,连着粮食安全的“大账本”。

“社区食堂虽小,却是节粮减损的重要阵地。”陶妮说,将继续秉持节约理念,陆续推出“光盘打卡”等各类推行节约粮食的活动,为粮食安全贡献餐饮行业力量。

从田间地头,到大国粮仓,再到千家万户的餐桌,全链条发力共同端牢14亿多人的饭碗,这里有国计民生,有对美好生活的向往,更有守护天下粮食安全的大国担当。

(新华社北京12月24日电)

### 对不正之风露头就速查严处

## 中纪委印发通知要求做好2026年元旦春节期间正风肃纪工作

新华社北京12月24日电(记者孙少龙)12月24日,中共中央纪委印发《关于做好2026年元旦春节期间正风肃纪工作的通知》,要求各级纪检监察机关做好2026年元旦春节期间正风肃纪工作,强化正风肃纪,营造风清气正节日氛围。

此外,要推动各级党政机关落实习惯过紧日子要求,规范公务接待、会议培训、节庆展会论坛等活动,严防年底不顾实际突击花钱行为。坚持监督、监管同向发力,切实督促职能部门履行监管职责,大力整治高档烟酒茶、“豪华年夜饭”、节礼过度包装等现象背后的行业不正之风。

按照通知要求,各级纪检监察机关要围绕年底各项惠民政策措施落实情况,严肃纠治文件会议多效果差、以总结和推进工作为名随意向基层派任务、多头重复要材料、督查检查考核和调研过多过频、违规变相开展评比表彰和创建示范活动等问题,使广大干部有更多精力抓落实。

节日期间“四风”问题易发多发。通知要求,各级纪检监察机关要紧盯披着人情往来外衣的作风

### 国家发展改革委商务部

## 发布《鼓励外商投资产业目录(2025年版)》

新华社北京12月24日电(记者魏玉坤)记者12月24日从国家发展改革委获悉,国家发展改革委、商务部近日发布《鼓励外商投资产业目录(2025年版)》,自2026年2月1日起施行。

增加205条、修改303条。其中,全国鼓励外商投资产业目录共619条,增加100条、修改131条;中西部等地区外商投资优势产业目录共1060条,增加105条、修改172条。

主要变化有:一是鼓励引导外商投资先进制造业。全国目录新增或扩展终端产品、零部件、原材料等领域有关条目,提升产业链供应链发展水平。二是鼓励引导外商投资现代服务业。全国目录新增或扩展商务服务、技术服务、科学研究、服务消费等领域有关条目,促进服务业高质量发展。三是鼓励引导外商投资中西部地区、东北地区和海南省。结合各地资源禀赋、特色优势和产业发展实际,扩大地区目录鼓励范围。

据悉,下一步,国家发展改革委、商务部将会同有关部门加强指导和协调,推动相关措施落地见效。

### 农业农村部发文

## 进一步从严规范农药管理

新华社北京12月23日电(记者韩佳诺)记者23日从农业农村部获悉,农业农村部近日印发《关于进一步规范农药管理工作的通知》,围绕落实修改后农药管理规章的新规定,就农药登记、生产经营、登记试验、标签标注等相关内容作出具体要求。

具体来看,规范农药登记,明确委托代理也要指定本单位登记信息员,明确换发登记证仅限于登记证持有人更名和企业合并、分设;规范农药登记资料授权,明确农药登记资料

授权仅限于首家登记、含新化合物的登记持有人;规范农药委托生产,明确农药委托加工需签订合同,提供技术资料,不得标注受托人商标;规范互联网经营农药,明确互联网经营农药需向发证机关备案,展示经营者和产品相关信息;规范农药登记试验行为,明确农药登记试验单位违规的具体情形,严厉打击试验造假;规范农药标签商标标注要求,明确农药产品标签所用商标填报的具体要求,方便农药使用者和基层监管部门查询。

### 中国银行等八部门联合发布意见

## 支持西部陆海新通道高质量发展

据新华社北京12月24日电(记者吴雨任军)记者12月24日从中国人民银行了解到,近日中国人民银行等八部门联合发布意见,提出21条金融支持重点举措,推动发挥好“融资”和“结算”两项金融核心功能,支持西部陆海新通道高质量发展。

据介绍,八部门联合发布的《关于金融支持加快西部陆海新通道建设的意见》,从多个方面提出重点举措,聚焦“通道带物流、物流带经贸、经贸带产业”发展主线,深化金融改革创新开放,全面完善西部陆海新通道金融服务体系。

在完善金融开放体系方面,意见提出,支持广西打造中国—东盟金融城,重庆建设来福士国际金融集聚区,成都搭建跨境投融资数字平台、广东湛江建设跨境投融资与产业合作平台。支持沿线省(区、市)参与多边央行数字货币桥项目,推动与泰国、香港、阿联酋、沙特阿拉伯等跨境支付使用央行数字货币。